

日本各地大學陸續回歸到都會中心(上)

駐日本代表處教育組

日本在昭和 30~50 年代移轉至郊外的大學，近年來又陸續回歸到都會中心。目前許多大學受少子女化影響而面臨經營困難，將校區回歸到都會中心以提升便利性，儘管是獲取學生入學的「勝利方程式」，但實際上仍存在不少問題，例如大學遷移影響郊區經濟活力，讓地方政府大傷腦筋。

例如大妻女子大學文學院和家政學院一年級生學習的校區設在埼玉縣狹山市狹山台校區，即預計於 2015 年春季移轉至東京都千代田區的千代田校區。自 2016 年以後，比較文化學院等兩所學院也將從東京都郊外多摩市的多摩校區，遷回到千代田校區。

大妻女子大學的伊藤朋恭副校長指出：「就學生的立場，在都會中心學習對於實習或求職活動皆較為有利。再就學生生活方面而言，郊外校區的學生容易感受到不公平待遇」。

2013 年明治大學也整頓建設東京都中野區校區。東京理科大学將於 2016 年把原位於埼玉縣久喜市的經營學院遷移到東京都新宿區。近畿和東海地區則是南山大學和立命館大學等將校區遷移到都會中心。

大學將校區移往郊外，在高度成長期達於鼎盛。其背後因素為「工廠等限制法」於昭和 34 年(1954 年)和 39 年(1964 年)陸續在首都圈和近畿圈制定，禁止在都市區新設或增設 1500 平方公尺以上樓地板面積的工廠或大學。另一方面，昭和 48 年(1973 年)時大學和短期大學的升學率超過 3 成，學生的人數遽增，這使得各大學為了招收更多的學生，相繼地在郊區設置大規模的校區。

40 年來，大學所處的社會情勢已有急速改變。現在少子女化的浪潮高漲，各大學為確保入學人數，遂開始出現回歸都會中心的傾向。

資料來源： 103 年 12 月 5 日 產經新聞